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LEFEL A SEICOLEG 1290N30-1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1a 622 8.7 3.3 15 57.8 41.6
1b 625 5.7 2.2 10 56.6 41.8
2a 276 7.1 2 10 71.2 18.4
2b 259 7.3 4 15 48.9 17.3
3a 23 6.5 2.4 10 64.8 1.5
3b 21 8.5 4.2 15 56.5 1.4
4a 1219 6.4 2.5 10 64.3 81.5
4b 1209 8.7 3 15 57.9 80.8
5a 1284 5.9 3 10 58.8 85.8
5b 1337 8.2 3.4 15 54.6 89.4
6a 892 6.9 2.2 10 68.9 59.6
6b 851 8.7 3.1 15 58.3 56.9
7 512 11.2 5.1 25 44.8 34.2
8 951 14.3 4.6 25 57.2 63.6
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Sticky Note

AA1= Disgrifiad o'r esboniad yn fras o rhan manylion a cywirdeb.  Diffyg strwythur yn yr ateb.







Sticky Note

AA1= Disgrifiad ac esboniad yn rhesymol manwl a cywir.  Dyfnder ac amrediad i'r cynnwys ond nid yn hafal.







Sticky Note

AA2= camgymeriadau yn y cynnwys, enghreifftiau wedi cynnwys ond heb i gymhwyso yn gryf i'r cwestiwn.



Sticky Note

AA3= Gwerthusiad sylfaenol o'r esboniadau o ymddygiad troseddol.  Casgliad sylfaenol wedi tynnu o'r cynnwys.
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4. Ymddygiadau troseddol


(a)	 Disgrifiwch ddau esboniad biolegol o ymddygiad troseddol. [5+5]


(b)	 ‘Cael eu geni mae troseddwyr ac nid eu gwneud.’	
Gan gyfeirio at esboniadau o ymddygiad troseddol aseswch i ba raddau rydych chi’n 
cytuno â’r gosodiad uchod.	 [15]
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5. Sgitsoffrenia 


 (a) Disgrifiwch ddau esboniad gwahaniaethau unigol o sgitsoffrenia.  [5+5] 


Mae'r cwestiwn yn gofyn am AA1 (amlinell o ddau esboniad o wahaniaethau 
unigol o sgitsoffrenia). 


 
Gellir rhoi marciau am y canlynol: 


 Unrhyw esboniadau sy'n ffitio i'r categori gwahaniaethau unigol. 
Mae'r rhain yn cynnwys: 
‒ Anhwylder meddwl (amhariad difrifol o ran gwybyddiaeth ac 


emosiwn, sy'n effeithio ar y nodweddion dynol mwyaf sylfaenol: iaith, 
meddwl, canfyddiad, effaith, ac ymdeimlad o'r hunan ac yn aml yn 
cynnwys amlygiadau seicototig, fel clywed lleisiau mewnol neu brofi 
teimladau eraill nad ydynt yn gysylltiedig â ffynhonnell amlwg 
(rhithwelediadau) a phennu arwyddocâd neu ystyr anarferol i 
ddigwyddiadau arferol neu fod â ddaliadau personol ffug 
(rhithdybiau).  


‒ Mam sgitsoffrenogenig (arddull rhianta tra-arglwyddiaethol, 
goramddiffynnol, ond hefyd sy'n gwrthod). 


‒ Gwahaniaethau rhyw (y syniad bod rhywiau gwahanol yn 
arddangos symptomau gwahanol. Awgrymir bod dynion yn dod yn 
fwy goddefol, di-hid, yn encilio o gymdeithas, tra bod menywod yn 
dod yn fwy byrbwyll, allblyg a thra-arglwyddiaethol.Gelwir hyn yn 
gwrthdroi rôl, gan fod pob rhyw yn arddangos nodweddion sy'n groes 
i rôl wedi'i stereoteipio eu rhywedd. Mae benywod yn fwy tebygol o 
ddatblygu symptomau paranoiaidd, a dynion yn fwy tebygol o 
ddatblygu rhithdybiau crefyddol a rhithdybiau mawredd.  


 Unrhyw esboniad priodol arall. 
  


 
 Ar gyfer pob esboniad: 


Marciau AA1 


5  Mae'r disgrifiad o'r esboniad yn drylwyr a chywir. 


 Mae dyfnder ac amrediad i'r deunydd a gynhwysir. 


 Defnydd effeithiol o derminoleg drwy'r ateb. 


 Strwythur rhesymegol. 
 


3-4  Mae’r disgrifiad o'r esboniad yn weddol fanwl a chywir. 


 Mae dyfnder ac amrediad i'w gweld yn y deunydd a 
ddefnyddiwyd, ond nid ydynt yn gytbwys. 


 Defnydd da o derminoleg. 


 Strwythur rhesymegol ar y cyfan. 
 


1-2  Mae’r disgrifiad o'r esboniad yn sylfaenol o ran manylder a 
chywirdeb. 


 Mae dyfnder neu amrediad yn unig yn y deunydd a 
ddefnyddir. 


 Peth defnydd o derminoleg briodol. 


 Diffyg strwythur yn yr ateb. 
 


0  Ateb amhriodol wedi'i roi. 


 Dim ymgais i roi ymateb. 
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 (b) (i) Esboniwch yn fyr sut gall esboniadau biolegol gael eu cymhwyso ar 
gyfer addasu sgitsoffrenia.  [5] 


 


Mae'r cwestiwn yn gofyn am AA2 (cymhwyso'r esboniadau i ddulliau 
o addasu sgitsoffrenia) 


 
Gellir rhoi marciau am y canlynol: 


 Dealltwriaeth o'r ffordd y byddai ymagwedd fiolegol gyffredinol yn 
cael ei chymhwyso i addasu sgitsoffrenia. 


 Cysylltu tybiaethau o'r ymagwedd fiolegol i ddull eang (neu ddull 
penodol a enwir) o addasu sgitsoffrenia. 


 Unrhyw gymhwysiad priodol arall o esboniadau biolegol i ddulliau 
o addasu'r sgitsoffrenia. 


 


 


Marciau AA2 


5  Mae’r manylion yn gywir. 


 Ceir dewis da o dystiolaeth ac mae'n cael ei 
chymhwyso’n effeithiol.  


3-4  Mae’r manylion yn gywir ar y cyfan. 


 Mae tystiolaeth briodol yn cael ei defnyddio a'i 
chymhwyso.  


1-2  Gall fod gwallau i’w gweld drwy’r ateb. 


 Mae enghreifftiau'n cael eu disgrifio ond nid ydynt yn 
cael eu cymhwyso neu mae ganddynt gysylltiadau 
gwan â'r cwestiwn. 


0  Dim tystiolaeth wedi’i rhoi.  


 Dim ymgais i gymhwyso. 
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  (ii) Gwerthuswch esboniadau biolegol o sgitsoffrenia.  [10] 


Mae'r cwestiwn yn gofyn am AA3 (gwerthusiad o  esboniadau 
gwahanol o sgitsoffrenia.) 


 
Gellir rhoi marciau am y canlynol: 


 Dylanwad canabis ar gemeg yr ymennydd. 


 Rhagdybiaeth dopamin.  


 Theori fentriglau wedi'u helaethu.  


 Efallai y bydd ymgeiswyr yn dewis o'r rhain neu gallant gyfeirio at 
unrhyw esboniad biolegol priodol arall. Rhaid i ateb gyfeirio at o 
leiaf dau esboniad.  


 Mae'r pwyntiau gwerthuso yn debygol o gynnwys: 
‒ Y dystiolaeth o blaid / yn erbyn pob un o'r esboniadau a 


ddewiswyd 
‒ Y dystiolaeth o blaid / yn erbyn yr esboniad biolegol mewn 


termau mwy cyffredinol / dewisiadau amgen i'r esboniad 
biolegol  


‒ Cymhwyso'r esboniad i'r driniaeth / ataliad / addysg 
‒ Effaith yr esboniad ar agwedd y cyhoedd (bai) 
‒ Cysylltiadau â dadleuon fel natur-magwraeth 


 Unrhyw bwynt gwerthuso priodol arall. 
 


 


Marciau AA3 


9-10  Ceir gwerthusiad trylwyr o esboniadau biolegol o 
sgitsoffrenia. 


 Y strwythur yn rhesymegol drwy'r ateb. 


 Yn cynnwys dyfnder ac amrediad. 


 Mae'n dod i gasgliad priodol ar sail y dystiolaeth a 
gyflwynir.  


 


6-8  Ceir gwerthusiad rhesymol o’r esboniadau biolegol o 
sgitsoffrenia.  


 Strwythur rhesymegol ar y cyfan. 


 Mae dyfnder ac amrediad i'w gweld, ond nid yw'r 
ddwy elfen yn gyfartal.  


 Mae'n dod i gasgliad rhesymol ar sail y dystiolaeth a 
gyflwynir.  


 


3-5  Ceir gwerthusiad sylfaenol o'r esboniadau biolegol o 
sgitsoffrenia. 


 Strwythur rhesymol.  


 Dyfnder neu amrediad. 


 Mae'n dod i gasgliad sylfaenol. 
 


1-2  Ceir gwerthusiad arwynebol o'r esboniadau biolegol o 
sgitsoffrenia.  


 Diffyg strwythur yn yr ateb.  


 Nid oes casgliad. 
 


0  Ateb amhriodol wedi'i roi.  


 Dim ymgais i roi ymateb. 
 


  
















Sticky Note

AA1 = Disgrifiad o'r esboniad yn digonol manwl a cywir, dyfnder ac amrediad ond nid yn hafal.  Strwythur rhesymegol a terminoleg dda.







Sticky Note

AA1 = Disgrifiad o'r esboniad yn drylwyr a manwl gywir.  Dyfnder ac amrediad.  Defnydd effeithiol o derminoleg.







Sticky Note

AA2 = Camgymeriadau yn presennol.  Enghreifftiau wedi disgrifio ond wedi cymhwyso yn gwan i'r cwestiwn.











Sticky Note

AA3 = Gwerthusiad rhesymegol o'r esboniadau biolegol o sgitsoffrenia.  Strwythur, dyfnder ac amrediad ond nid yn hafal.  Casgliad rhesymegol wedi seilio ar y tystiolaeth presennol.












Sticky Note

AA1= Ateb anaddas wedi cynnig.







Sticky Note

AA2= Manylion yn gywir ar y mwyaf, tystiolaeth addas wedi defnyddio a'i chymhwyso.







Sticky Note

AA3= Gwerthusiad sylfaenol o'r esboniadau biolegol o sgitsoffrenia.  Casgliad sylfaenol wedi tynnu o'r tystiolaeth.
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5. Sgitsoffrenia


	 (a)	 Disgrifiwch ddau esboniad gwahaniaethau unigol o sgitsoffrenia.	 [5+5]


(b)	 (i)	 Esboniwch yn fyr sut gall esboniadau biolegol gael eu cymhwyso ar gyfer addasu 
sgitsoffrenia. [5]


(ii)	 Gwerthuswch esboniadau biolegol o sgitsoffrenia.	 [10]
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6. Straen 
 
 (a) Mae Gareth wedi priodi, wedi symud tŷ a dechrau swydd newydd, a’r cwbl yn 


ystod yr ychydig fisoedd diwethaf. Mae ei swydd newydd yn rhoi llawer mwy o 
gyfrifoldeb iddo ond mae’n rhaid iddo weithio mwy o oriau ac mae ei daith i’r 
gwaith ar gludiant cyhoeddus yn drafferthus. Mae wedi bod at y meddyg gan 
ei fod yn teimlo’n bryderus, mae cyfradd curiad ei galon a’i bwysau gwaed 
wedi codi, ac mae’n cael anhawster cysgu.  


 
Disgrifiwch ddau esboniad am straen.  [5+5] 
 


Mae'r cwestiwn yn gofyn am AA1 (disgrifiad o ddau esboniad o straen). 


 
Gellir rhoi marciau am y canlynol: 


 Mae hyn yn galluogi ymgeiswyr i ddewis o blith unrhyw un o'r 
esboniadau am straen y maent wedi'u hastudio. Mae'r fanyleb yn 
cynnwys y canlynol: 


‒ Esboniadau biolegol: adrenalin; ymaddasiad esblygiadol; genynnau 
straen. 


‒ Esboniadau gwahaniaethau unigol; gwydnwch; hunaneffeithiolrwydd; 
personoliaethau Math A a Math B. 


‒ Esboniadau seicolegol cymdeithasol; trafferthion dyddiol; 
digwyddiadau bywyd; locws rheolaeth. 


 Unrhyw esboniad priodol arall. 
 


 


 Ar gyfer pob esboniad: 


Marciau AA1 


5  Mae'r disgrifiad o'r esboniad yn drylwyr a chywir. 


 Mae dyfnder ac amrediad i'r deunydd a gynhwysir. 


 Defnydd effeithiol o derminoleg drwy'r ateb. 


 Strwythur rhesymegol. 


3-4   Mae’r disgrifiad o'r esboniad yn weddol fanwl a chywir. 


 Mae dyfnder ac amrediad i'w gweld yn y deunydd a 
ddefnyddiwyd, ond nid ydynt yn gytbwys. 


 Defnydd da o derminoleg. 


 Strwythur rhesymegol ar y cyfan. 


1-2  Mae’r disgrifiad o'r esboniad yn sylfaenol o ran manylder a 
chywirdeb. 


 Mae dyfnder neu amrediad yn unig yn y deunydd a 
ddefnyddir. 


 Peth defnydd o derminoleg briodol. 


 Diffyg strwythur yn yr ateb. 


0  Ateb amhriodol wedi'i roi. 


 Dim ymgais i roi ymateb. 


  







 
 


18 
© WJEC CBAC Ltd. 


 (b) Mae meddyg Gareth yn awgrymu defnyddio beta atalyddion yn ogystal â 
hyfforddiant gwrthsefyll straen. Gan gyfeirio at Gareth, aseswch gryfderau a 
gwendidau’r ddau ddull hyn ar gyfer addasu ei straen.  [15] 


 


Mae'r cwestiwn yn gofyn am AA2 (cymhwysiad i Gareth) a AA3 (gwerthuso 
ffyrdd o addasu straen) 


 
Gellir rhoi marciau am y canlynol: 


 Mae'r cwestiwn yn pennu'r ddau ddull a enwir yn y fanyleb.  


 Dim ond os ydynt yn cael eu cynnwys fel gwerthusiad o'r dulliau a enwir 
y gellir rhoi credyd am gyfeiriadau at unrhyw ddulliau eraill.  


 Dylai'r drafodaeth ganolbwyntio ar gryfderau a gwendidau'r dulliau hyn 
(AA3) neu ar gyfer triniaeth Gareth (AA2). 
 
Gallai pwyntiau gwerthuso gynnwys: 
‒ Pa mor effeithiol yw pob dull: cryfderau a chyfyngiadau'r broses o 


addasu straen 
‒ Tystiolaeth ategol (a chryfderau a gwendidau'r dystiolaeth hon) 
‒ Cymariaethau / cyferbyniadau rhwng ffyrdd effeithiolrwydd o addasu 


straen 
‒ Sail ddamcaniaethol am effeithiolrwydd pob dull o addasu straen. 
 


 Unrhyw bwynt gwerthuso priodol arall. 
 


Gellir dyfarnu marciau AA2 am y canlynol:  


 Cysylltiadau uniongyrchol / eglur o werthusiad y dulliau â Gareth neu â'r 
symptomau a ddisgrifir yn y senario 


 Awgrymiadau o driniaethau priodol ar gyfer Gareth / y symptomau a 
ddisgrifir yn y senario  


 


 


Marciau AA2 


5  Mae’r manylion yn gywir. 


 Ceir dewis da o dystiolaeth ac mae'n cael ei chymhwyso’n 
effeithiol.  


 Mae dyfnder ac amrediad i’r dystiolaeth a ddefnyddir.  


 Defnydd effeithiol o derminoleg. 


 Ceir cyfeiriad clir at Gareth. 
 


3-4  Mae’r manylion yn gywir ar y cyfan. 


 Mae tystiolaeth briodol yn cael ei defnyddio a'i chymhwyso.  


 Mae dyfnder neu amrediad i’r dystiolaeth a ddefnyddir. 


 Defnydd da o derminoleg. 


 Ceir cyfeiriad rhesymol at Gareth. 
 


1-2  Gall fod gwallau i’w gweld drwy’r ateb. 


 Mae enghreifftiau'n cael eu disgrifio ond nid ydynt yn cael eu 
cymhwyso neu mae ganddynt gysylltiadau gwan â'r cwestiwn. 


 Defnydd sylfaenol o derminoleg. 


 Ceir cyfeiriad arwynebol at Gareth. 
 


0  Dim tystiolaeth wedi’i rhoi.  


 Dim ymgais i gymhwyso. 
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Marciau AA3 


9-10  Ceir gwerthusiad trylwyr o gryfderau a gwendidau'r ddau 
ddull hyn o addasu straen.  


 Y strwythur yn rhesymegol drwy'r ateb. 


 Mae'n dod i gasgliad priodol ar sail y dystiolaeth a gyflwynir. 
 


6-8  Ceir gwerthusiad rhesymol o gryfderau a gwendidau'r ddau 
ddull hyn o addasu straen.  


 Strwythur rhesymegol ar y cyfan.  


 Mae'n dod i gasgliad rhesymol ar sail y dystiolaeth a 
gyflwynir.  


 


3-5  Ceir gwerthusiad sylfaenol o gryfderau a gwendidau'r ddau 
ddull hyn o addasu straen.  
NEU 
Ceir gwerthusiad rhesymol o naill ai gryfder neu wendid dau 
esboniad o wahaniaethau unigol o addasu straen. 


 Strwythur rhesymol. 


 Mae'n dod i gasgliad sylfaenol.  
 


1-2  Ceir gwerthusiad arwynebol o gryfderau a gwendidau'r ddau 
ddull hyn o addasu straen.  
NEU 
Ceir gwerthusiad sylfaenol o naill ai gryfder neu wendid dau 
esboniad o wahaniaethau unigol o addasu straen.  


 Diffyg strwythur yn yr ateb.  


 Nid oes casgliad. 
 


0  Ateb amhriodol wedi'i roi.  


 Dim ymgais i roi ymateb. 
 


  
















Sticky Note

AA1 = Disgrifiad o'r esboniad yn eithaf manwl a gywir.  Dyfnder ac amrediad ond nid yn hafal.  Defnydd da o derminoleg.















Sticky Note

AA2 = Manylion yn gywir ar y mwyaf, tystiolaeth addas wedi defnyddio ac wedi cymhwyso, amrediad heb y dyfnder.  Cyfeiriad addas i Gareth.



Sticky Note

AA3 = Gwerthusiad rhesymol o'r cryfderau ac y gwendidau o'r ddau dull o addasu straen.  Casgliad rhesymol wedi tynnu o'r tystiolaeth.
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6. Straen


(a)	 Disgrifiwch ddau esboniad am straen. [5+5]


(b)	 Mae Gareth wedi priodi, wedi symud tŷ a dechrau swydd newydd, a’r cwbl yn ystod yr 
ychydig fisoedd diwethaf. Mae ei swydd newydd yn rhoi llawer mwy o gyfrifoldeb iddo ond 
mae’n rhaid iddo weithio mwy o oriau ac mae ei daith i’r gwaith ar gludiant cyhoeddus yn 
drafferthus. Aeth i weld ei feddyg gan ei fod yn teimlo’n bryderus, mae cyfradd curiad ei 
galon a’i bwysau gwaed wedi codi, ac mae’n cael anhawster cysgu. 


Mae meddyg Gareth yn awgrymu defnyddio beta atalyddion yn ogystal â hyfforddiant 
gwrthsefyll straen. Gan gyfeirio at Gareth, aseswch gryfderau a gwendidau’r ddau ddull 
hyn ar gyfer addasu ei straen. 	 [15]
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8. Anifeiliaid nad ydynt yn ddynol 
 
 Gan ddefnyddio enghreifftiau o seicoleg, ystyriwch yn feirniadol y defnydd o 


anifeiliaid nad ydynt yn fodau dynol mewn ymchwil.  [25] 
 


 
Y ffactor pwysig yma yw bod y dystiolaeth a ddefnyddir yn briodol ac yn gysylltiedig 
â’r sylw a wnaed. Mae’r cwestiwn hwn yn gwestiwn synoptig ei natur ac felly gall y 
deunydd a ddefnyddir i gefnogi’r ddadl ddod o unrhyw faes o seicoleg. Gellir rhoi 
marciau felly am unrhyw gysyniad, tystiolaeth, ymchwil, astudiaeth neu 
ddamcaniaeth seicolegol gywir o unrhyw ymagwedd neu bersbectif. Cynnwys 
enghreifftiol: 
 
Canllawiau ar ddefnydd o anifeiliaid nad ydynt yn fodau dynol mewn ymchwil 
seicolegol 
Canllawiau moesegol  
Enghreifftiau o astudiaethau anfoesegol (Harlow, Seligman, ac ati.) 
Enghreifftiau o unrhyw astudiaethau moesegol 
 


 


Marc AA2 


9-10  Mae'r dystiolaeth a ddefnyddir wedi'i dewis yn dda.  


 Mae'r manylion yn gywir drwyddi draw. 


 Mae dyfnder ac amrediad i'r deunydd. 


 Defnydd effeithiol o derminoleg. 


 Ceir cyfeiriad clir at y gosodiad. 
 


6-8  Mae'r dystiolaeth a ddefnyddir yn briodol. 


 Gall y manylion gynnwys mân wallau. 


 Mae dyfnder ac amrediad i'w gweld yn y deunydd, ond efallai nad 
ydynt yn gytbwys. 


 Defnydd da o derminoleg. 


 Ceir cyfeiriad rhesymol at y gosodiad. 
 


3-5  Nid yw'r dystiolaeth a ddefnyddir bob amser yn berthnasol i'r 
sylwadau a wneir. 


 Gall fod gwallau sylweddol. 


 Mae dyfnder neu amrediad yn unig yn y deunydd a ddefnyddir. 


 Peth defnydd o derminoleg briodol. 


 Mae cyfeiriadau at y gosodiad yn gyfyngedig ac/neu'n arwynebol 
 


1-2  Nid yw'r dystiolaeth a ddefnyddir yn briodol ar gyfer cefnogi’r 
sylwadau a wneir. 


 Defnydd prin iawn o derminoleg briodol. 


 Dim cyfeiriad at y gosodiad. 
 


0  Ateb amhriodol wedi'i roi. 


 Dim ymgais i roi ymateb. 
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AA3  
 
Gellir rhoi marciau am y canlynol; 


 Mae angen i ymgeiswyr fynd i'r afael â dwy ochr y ddadl am ddefnyddioldeb yr 
ymchwil gydag anifeiliaid nad ydynt yn fodau dynol. 


 
I gefnogi defnyddioldeb ymchwil ag anifeiliaid nad ydynt yn fodau dynol, mae 
pwyntiau tebygol yn cynnwys: 


 Gall anifeiliaid gael eu defnyddio lle na ellir defnyddio bodau dynol 


 Mwy o reolaeth dros newidynnau (yn enwedig rhai amgylcheddol) 


 Caniatáu arsylwi'r broses ddatblygu gyfan  


 Gall arwain at gymwysiadau defnyddiol ar gyfer bodau dynol (e.e. cymhwyso 
gwaith Harlow at sefydlu cwlwm agosrwydd â'r fam) 


 Byddai ymddygiadwyr yn dadlau y byddai'r broses ddysgu'r un fath ar draws y 
rhan fwyaf o rywogaethau 


 Anifeiliaid a phobl yn debyg ar lefel ffisiolegol sylfaenol 


 Cymariaethau ar draws rhywogaethau'n dangos yr hun y mae bodau dynol yn 
gallu ac yn methu gwneud – mae hyn yn ddefnyddiol mewn cyd-destun 
esblygol 


 
Yn erbyn defnyddioldeb ymchwil ag anifeiliaid nad ydynt yn fodau dynol, mae 
pwyntiau tebygol yn cynnwys: 


 Nid yw allosod o anifeiliaid i fodau dynol yn cael ei gynghori o achos 
gwahaniaethau o ran 'parodrwydd' (mae rhai anifeiliaid yn cael eu geni gydag 
ymddygiadau goroesi penodol) y ffaith bod peth ymddygiad yn reddfol, a'r 
ffaith rhai mathau o ddysgu, fel dysgu mewnwelodol, yn bodoli mewn bodau 
dynol ac epaod eraill yn unig. 


 Does dim dilysrwydd i astudio ymddygiad anifeiliaid mewn amgylcheddau 
labordy rheoledig. 


 Mae'n ymddangos mai rhywbeth sy'n unigryw i fodau dynol yw iaith.  


 Rhesymau moesegol.  


 Unrhyw bwynt priodol arall. 
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Marciau AA3 


13-15  Dehongliad soffistigedig a chlir o’r mater. 


 Trafodaeth hollol ddatblygedig a chytbwys. 


 Mae'r sylwadau gwerthusol yn darparu tystiolaeth sy'n berthnasol i'r 
cyd-destun. 


 Strwythur rhesymegol 


 Mae'n dod i gasgliad priodol ar sail y dystiolaeth a gyflwynir. 
 


10-12  Dehongliad trylwyr o’r mater allweddol. 


 Mae'r ddadl yn hollol ddatblygedig a chytbwys. 


 Mae'r sylwadau gwerthusol yn amlwg yn berthnasol i’r cyd-destun. 


 Strwythur rhesymegol ar y cyfan. 


 Mae'n dod i gasgliad rhesymol ar sail y dadansoddiad o'r 
dystiolaeth. 


 


7-9  Dehongliad rhesymol o’r mater allweddol. 


 Mae'r drafodaeth yn rhesymol ond gall fod yn unochrog.  


 Mae'r sylwadau gwerthusol yn tueddu i fod yn rhai cyffredinol (heb 
fod yn berthnasol i'r cyd-destun). 


 Strwythur rhesymol. 


 Mae'n dod i gasgliad sylfaenol yn seiliedig ar ddadansoddiad o'r 
dystiolaeth. 


 


4-6  Gall fod peth camddehongliad ynglŷn â’r mater allweddol. 


 Mae'r ddadl yn sylfaenol ond yn deilwng o farciau. 


 Nid yw'r ateb yn gwneud mwy na honni. 


 Mae'r strwythur yn sylfaenol. 


 Gall unrhyw gasgliad fod yn gwrthddweud llif yr ateb. 
 


1-3  Nid oes trafodaeth ar y mater ar wahân i aralleirio syml. 


 Trafodaeth gyfyngedig neu ddim ymdeimlad o ddadl. 


 Gwerthuso cyfyngedig neu ddim gwerthuso. 


 Diffyg strwythur yn yr ateb. 


 Dim casgliad. 
 


0  Ateb amhriodol wedi'i roi. 


 Dim ymgais i roi ymateb. 
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Sticky Note

AA2 = Tystiolaeth addas wedi defnyddio.  Rhai camgymeriadau bach yn y cynnwys.  Dyfnder ac amrediad ond nid yn hafal.  Cyfeiriad rhesymol i'r datganiad.



Sticky Note

AA3 = Dadansoddiad rhesymol o'r materion allweddol.  Trafodaeth rhesymol un ochrog, sylwadau generig, casgliad sylfaenol wedi tynnu o'r tystiolaeth.
















Sticky Note

AA2= Tystiolaeth ddim yn addas ym mhob achos i gefnogi'r sylwadau.  Cyfeiriad i'r datganiad yn sylfaenol.







Sticky Note

AA3= Bach o ddryswch wrth gyfeirio at y materion allweddol.  Trafodaeth sylfaenol ond addas.  Casgliad yn sylfaenol, ddim yn cyd-fynd efo'r ateb.
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8. Anifeiliaid nad ydynt yn fodau dynol


Gan ddefnyddio enghreifftiau o seicoleg, ystyriwch yn feirniadol y defnydd o anifeiliaid nad
ydynt yn fodau dynol mewn ymchwil.	 [25]
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2. Ymddygiadau'r sbectrwm awtistig 
 


(a)  Disgrifiwch nodweddion ymddygiadau’r sbectrwm awtistig.  [10] 
 


Mae'r cwestiwn hwn yn gofyn am AA1 (disgrifiad o'r nodweddion). 


 
Gellir rhoi marciau am y canlynol: 


 Mae anhwylderau'r sbectrwm awtistig yn anhwylderau datblygiadol sy'n 
cael effaith ddifrifol ar allu plentyn i ddatblygu iaith, patrymau normal o 
gyfathrebu a rhyngweithio cymdeithasol.  Mae'n debygol y bydd 
ymgeiswyr yn canolbwyntio ar y 'tri nam' ar gyfer awtistiaeth (Wing, 
1981) sy'n cael eu disgrifio fel a ganlyn:   


 Rhyngweithio cymdeithasol annormal – mae hyn yn deillio o 
anawsterau wrth ddangos empathi / diffyg theori o feddwl / anallu i weld 
y byd o safbwynt pobl eraill a deall eu meddyliau a'u teimladau. 


 Namau cyfathrebu geiriol a di-eiriau – anawsterau o ran deall pethau 
fel eironi, trosiadau ac iaith drosiadol - maent yn or-lythrennol.   


 Diffyg chwarae dychmygu/dewis cyfyng o ddiddordebau a mynnu 
cael trefn ddyddiol Gallant hefyd gynnwys disgrifiadau o Syndrom 
Asperger (SA) ar wahân fel: 
‒ Diddordebau cyfyngedig a ac ymddiddori'n benodol am un pwnc 


arbennig ar draul gweithgareddau eraill.     
‒ Arferion neu ddefodau ailadroddus.  
‒ Nodweddion anarferol mewn lleferydd ac iaith, fel siarad mewn modd 


rhy ffurfiol neu'n undonog, neu gymryd ymadroddion yn llythrennol 
‒ Ymddygiad amhriodol yn gymdeithasol ac yn emosiynol ac anallu i 


ryngweithio'n llwyddiannus gyda chyfoedion. 
‒ Problemau o ran cyfathrebu di-eiriau, gan gynnwys defnydd 


cyfyngedig o ystumiau, mynegiant wynebol cyfyngedig neu 
amhriodol, neu edrychiad rhyfedd, caled.  


‒ Symudiadau echddygol lletchwith ac anghydlynol.  
‒ Efallai y bydd ymgeiswyr eraill yn dewis disgrifio 'anhwylderau'r 


sbectrwm awtistig' yn eu cyfanrwydd ac mae hyn yn debygol o 
ganolbwyntio ar broblemau o ran sgiliau cymdeithasol, datblygiad 
iaith, emosiynau, patrymau ymddygiad, problemau ysgol a 
phroblemau iechyd eraill.  


‒ Dylid rhoi marciau am gyfeiriadau at achosion penodol (os y'u 
defnyddir i esbonio'r nodweddion).  


‒ Dylid rhoi marciau am ba ymagwedd bynnag y cymerir. Mae hefyd yn 
bwysig sylweddoli bod amcangyfrifon o gyffredinolrwydd awtistiaeth, 
Syndrom Asperger ac ymddygiadau'r sbectrwm awtistig ar y cyfan yn 
amrywio'n fawr, yn yr un modd â'r amcangyfrifon o gymarebau 
gwryw:benyw. Dylid cymryd hyn i ystyriaeth wrth farcio. 
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Marciau AA1 


9-10  Mae’r disgrifiad o nodweddion ymddygiadau’r sbectrwm awtistig 
yn drylwyr a chywir.  


 Mae dyfnder ac amrediad i'r deunydd a gynhwysir.  
 Defnydd effeithiol o derminoleg drwy'r ateb.  
 Strwythur rhesymegol. 


6-8  Mae’r disgrifiad o nodweddion ymddygiadau’r sbectrwm awtistig 
yn weddol fanwl a chywir.  


 Mae dyfnder ac amrediad i'w gweld yn y deunydd a 
ddefnyddiwyd, ond efallai nad ydynt yn gytbwys.  


 Defnydd da o derminoleg.  
 Y strwythur yn rhesymegol, gan fwyaf. 


3-5  Mae’r disgrifiad o nodweddion ymddygiadau’r sbectrwm awtistig 
yn drylwyr a chywir.  


 Mae dyfnder neu amrediad yn unig yn y deunydd a ddefnyddir.  
 Peth defnydd o derminoleg briodol.  
 Strwythur rhesymol. 


1-2  Mae’r disgrifiad o nodweddion ymddygiadau’r sbectrwm awtistig 
yn arwynebol.  


 Defnydd prin o derminoleg briodol. 


 Diffyg eglurder yn yr ateb. 


0  Ateb amhriodol wedi'i roi. 


 Dim ymgais i roi ymateb. 
 


b) Byddai rhai seicolegwyr yn awgrymu nad yw esboniadau seicolegol gymdeithasol 
yn esbonio ymddygiadau’r sbectrwm awtistig yn llawn.  Gan gyfeirio at y 
gosodiad hwn, gwerthuswch esboniadau seicolegol gymdeithasol o 
ymddygiadau’r sbectrwm awtistig.  [15] 


 


Mae'r cwestiwn hwn yn gofyn am AA2 (cymhwyso i'r datganiad) ac AA3 
(gwerthuso esboniadau seicolegol gymdeithasol) 
 


Gellir rhoi marciau am y canlynol: 


 Mae'r esboniadau seicolegol gymdeithasol a nodir ar y fanyleb fel a ganlyn: 
‒ Ymddygiad gwrywol. 
‒ Theori empatheiddio-systemeiddio. 
‒ Mam oergell. 
‒ Rhaid i ymgeiswyr gyfeirio at o leiaf dau esboniad a gall y rhain fod yn 


ddau o'r uchod neu unrhyw esboniad priodol arall. Mae'r cwestiwn hwn 
yn AA2 ac AA3 yn unig. Dylid canolbwyntio ar werthuso'r esboniadau 
seicolegol cymdeithasol, ac nid y disgrifiad o'r esboniadau.   


 Mae pwyntiau gwerthuso yn debygol o gynnwys: 
‒ Dilysrwydd yr esboniad.  
‒ Y dystiolaeth o blaid ac yn erbyn yr esboniad. 
‒ Defnyddioldeb yr esboniad. 
‒ Cymhwyso'r esboniad i'r therapi. 
‒ Cymharu ag esboniadau eraill.  
‒ Tuedd ddiwylliannol neu duedd arall yn amlwg yn yr esboniad.  


 Dylid rhoi marciau am unrhyw bwynt gwerthuso arall. 
 


Gellir dyfarnu marc AA2 am y canlynol: 


 Cysylltiadau i'r datganiad nad yw esboniadau seicolegol cymdeithasol yn 
esbonio ymddygiadau’r sbectrwm awtistig yn llawn. 


 Dadleuon datblygedig bod esboniadau seicolegol cymdeithasol yn esbonio'n 
llawn (neu beidio) ymddygiadau'r sbectrwm awtistig (gyda chysylltiad 
penodol â'r gosodiad (neu beidio)) 
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Marciau AA2 


5  Mae’r manylion yn gywir. 


 Ceir dewis da o dystiolaeth ac mae'n cael ei chymhwyso’n 
effeithiol i'r gosodiad.  


 Mae dyfnder ac amrediad i’r dystiolaeth a ddefnyddir.  


 Ceir cyfeiriad clir at y gosodiad. 
 


3-4  Mae’r manylion yn gywir ar y cyfan. 


 Mae tystiolaeth briodol yn cael ei defnyddio a'i chymhwyso i'r 
gosodiad.  


 Mae dyfnder neu amrediad i’r dystiolaeth a ddefnyddir. 


 Ceir cyfeiriad rhesymol at y gosodiad. 
 


1-2  Gall fod gwallau i’w gweld drwy’r ateb. 


 Mae'r dystiolaeth yn cael ei disgrifio ond nid yw'n cael ei 
chymhwyso neu mae'r cysylltiadau â'r gosodiad yn wan. 


 Ceir cyfeiriad arwynebol at y gosodiad. 
 


0  Dim tystiolaeth wedi’i rhoi.  


 Dim ymgais i gymhwyso. 
 


 


Marciau AA3 


9-10  Ceir gwerthusiad trylwyr o’r esboniadau seicolegol 
gymdeithasol o ymddygiadau’r sbectrwm awtistig. 


 Y strwythur yn rhesymegol drwy'r ateb. 


 Mae'n dod i gasgliad priodol ar sail y dystiolaeth a gyflwynir. 
 


6-8  Ceir gwerthusiad rhesymol o’r esboniadau seicolegol 
cymdeithasol o ymddygiadau sbectrwm awtistig. 


 Strwythur rhesymegol ar y cyfan.  


 Mae'n dod i gasgliad rhesymol ar sail y dystiolaeth a 
gyflwynir.  


 


3-5  Ceir gwerthusiad sylfaenol o’r esboniadau seicolegol 
cymdeithasol o ymddygiadau’r sbectrwm awtistig. 


 Strwythur rhesymol. 


 Mae'n dod i gasgliad sylfaenol.  
 


1-2  Ceir gwerthusiad arwynebol o’r esboniadau seicolegol 
cymdeithasol o ymddygiadau’r sbectrwm awtistig. 


 Diffyg strwythur yn yr ateb.  


 Nid oes casgliad. 
 


0  Ateb amhriodol wedi'i roi. 


 Dim ymgais i roi ymateb. 
 


  












Sticky Note

AA1= Disgrifiad o nodweddion ymddygiad awtistig yn fras yn manylder ac yn cywirdeb. Amrediad heb y dyfnder.







Sticky Note

AA2= Camgymeriadau yn y cynnwys.  Tystiolaeth wedi disgrifio ond heb i gymhwyso yn drylwyr i'r datganiad.  Cyfeiriad arwynebol i'r datganiad.







Sticky Note

AA3= Gwerthusiad fras o esboniadau seicolegol cymdeithasol o ymddygiad awtistig.  Casgliad sylfaenol wedi tynnu o'r cynnwys.
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2. Ymddygiadau’r sbectrwm awtistig


(a)	 Disgrifiwch nodweddion ymddygiadau’r sbectrwm awtistig. [10]


(b)	 Byddai rhai seicolegwyr yn awgrymu nad yw esboniadau seicolegol gymdeithasol yn 
esbonio ymddygiadau’r sbectrwm awtistig yn llawn.
Gan gyfeirio at y gosodiad hwn, gwerthuswch esboniadau seicolegol gymdeithasol o 
ymddygiadau’r sbectrwm awtistig.	 [15]
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2. Ymddygiadau'r sbectrwm awtistig 
 


(a)  Disgrifiwch nodweddion ymddygiadau’r sbectrwm awtistig.  [10] 
 


Mae'r cwestiwn hwn yn gofyn am AA1 (disgrifiad o'r nodweddion). 


 
Gellir rhoi marciau am y canlynol: 


 Mae anhwylderau'r sbectrwm awtistig yn anhwylderau datblygiadol sy'n 
cael effaith ddifrifol ar allu plentyn i ddatblygu iaith, patrymau normal o 
gyfathrebu a rhyngweithio cymdeithasol.  Mae'n debygol y bydd 
ymgeiswyr yn canolbwyntio ar y 'tri nam' ar gyfer awtistiaeth (Wing, 
1981) sy'n cael eu disgrifio fel a ganlyn:   


 Rhyngweithio cymdeithasol annormal – mae hyn yn deillio o 
anawsterau wrth ddangos empathi / diffyg theori o feddwl / anallu i weld 
y byd o safbwynt pobl eraill a deall eu meddyliau a'u teimladau. 


 Namau cyfathrebu geiriol a di-eiriau – anawsterau o ran deall pethau 
fel eironi, trosiadau ac iaith drosiadol - maent yn or-lythrennol.   


 Diffyg chwarae dychmygu/dewis cyfyng o ddiddordebau a mynnu 
cael trefn ddyddiol Gallant hefyd gynnwys disgrifiadau o Syndrom 
Asperger (SA) ar wahân fel: 
‒ Diddordebau cyfyngedig a ac ymddiddori'n benodol am un pwnc 


arbennig ar draul gweithgareddau eraill.     
‒ Arferion neu ddefodau ailadroddus.  
‒ Nodweddion anarferol mewn lleferydd ac iaith, fel siarad mewn modd 


rhy ffurfiol neu'n undonog, neu gymryd ymadroddion yn llythrennol 
‒ Ymddygiad amhriodol yn gymdeithasol ac yn emosiynol ac anallu i 


ryngweithio'n llwyddiannus gyda chyfoedion. 
‒ Problemau o ran cyfathrebu di-eiriau, gan gynnwys defnydd 


cyfyngedig o ystumiau, mynegiant wynebol cyfyngedig neu 
amhriodol, neu edrychiad rhyfedd, caled.  


‒ Symudiadau echddygol lletchwith ac anghydlynol.  
‒ Efallai y bydd ymgeiswyr eraill yn dewis disgrifio 'anhwylderau'r 


sbectrwm awtistig' yn eu cyfanrwydd ac mae hyn yn debygol o 
ganolbwyntio ar broblemau o ran sgiliau cymdeithasol, datblygiad 
iaith, emosiynau, patrymau ymddygiad, problemau ysgol a 
phroblemau iechyd eraill.  


‒ Dylid rhoi marciau am gyfeiriadau at achosion penodol (os y'u 
defnyddir i esbonio'r nodweddion).  


‒ Dylid rhoi marciau am ba ymagwedd bynnag y cymerir. Mae hefyd yn 
bwysig sylweddoli bod amcangyfrifon o gyffredinolrwydd awtistiaeth, 
Syndrom Asperger ac ymddygiadau'r sbectrwm awtistig ar y cyfan yn 
amrywio'n fawr, yn yr un modd â'r amcangyfrifon o gymarebau 
gwryw:benyw. Dylid cymryd hyn i ystyriaeth wrth farcio. 
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Marciau AA1 


9-10  Mae’r disgrifiad o nodweddion ymddygiadau’r sbectrwm awtistig 
yn drylwyr a chywir.  


 Mae dyfnder ac amrediad i'r deunydd a gynhwysir.  
 Defnydd effeithiol o derminoleg drwy'r ateb.  
 Strwythur rhesymegol. 


6-8  Mae’r disgrifiad o nodweddion ymddygiadau’r sbectrwm awtistig 
yn weddol fanwl a chywir.  


 Mae dyfnder ac amrediad i'w gweld yn y deunydd a 
ddefnyddiwyd, ond efallai nad ydynt yn gytbwys.  


 Defnydd da o derminoleg.  
 Y strwythur yn rhesymegol, gan fwyaf. 


3-5  Mae’r disgrifiad o nodweddion ymddygiadau’r sbectrwm awtistig 
yn drylwyr a chywir.  


 Mae dyfnder neu amrediad yn unig yn y deunydd a ddefnyddir.  
 Peth defnydd o derminoleg briodol.  
 Strwythur rhesymol. 


1-2  Mae’r disgrifiad o nodweddion ymddygiadau’r sbectrwm awtistig 
yn arwynebol.  


 Defnydd prin o derminoleg briodol. 


 Diffyg eglurder yn yr ateb. 


0  Ateb amhriodol wedi'i roi. 


 Dim ymgais i roi ymateb. 
 


b) Byddai rhai seicolegwyr yn awgrymu nad yw esboniadau seicolegol gymdeithasol 
yn esbonio ymddygiadau’r sbectrwm awtistig yn llawn.  Gan gyfeirio at y 
gosodiad hwn, gwerthuswch esboniadau seicolegol gymdeithasol o 
ymddygiadau’r sbectrwm awtistig.  [15] 


 


Mae'r cwestiwn hwn yn gofyn am AA2 (cymhwyso i'r datganiad) ac AA3 
(gwerthuso esboniadau seicolegol gymdeithasol) 
 


Gellir rhoi marciau am y canlynol: 


 Mae'r esboniadau seicolegol gymdeithasol a nodir ar y fanyleb fel a ganlyn: 
‒ Ymddygiad gwrywol. 
‒ Theori empatheiddio-systemeiddio. 
‒ Mam oergell. 
‒ Rhaid i ymgeiswyr gyfeirio at o leiaf dau esboniad a gall y rhain fod yn 


ddau o'r uchod neu unrhyw esboniad priodol arall. Mae'r cwestiwn hwn 
yn AA2 ac AA3 yn unig. Dylid canolbwyntio ar werthuso'r esboniadau 
seicolegol cymdeithasol, ac nid y disgrifiad o'r esboniadau.   


 Mae pwyntiau gwerthuso yn debygol o gynnwys: 
‒ Dilysrwydd yr esboniad.  
‒ Y dystiolaeth o blaid ac yn erbyn yr esboniad. 
‒ Defnyddioldeb yr esboniad. 
‒ Cymhwyso'r esboniad i'r therapi. 
‒ Cymharu ag esboniadau eraill.  
‒ Tuedd ddiwylliannol neu duedd arall yn amlwg yn yr esboniad.  


 Dylid rhoi marciau am unrhyw bwynt gwerthuso arall. 
 


Gellir dyfarnu marc AA2 am y canlynol: 


 Cysylltiadau i'r datganiad nad yw esboniadau seicolegol cymdeithasol yn 
esbonio ymddygiadau’r sbectrwm awtistig yn llawn. 


 Dadleuon datblygedig bod esboniadau seicolegol cymdeithasol yn esbonio'n 
llawn (neu beidio) ymddygiadau'r sbectrwm awtistig (gyda chysylltiad 
penodol â'r gosodiad (neu beidio)) 
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Marciau AA2 


5  Mae’r manylion yn gywir. 


 Ceir dewis da o dystiolaeth ac mae'n cael ei chymhwyso’n 
effeithiol i'r gosodiad.  


 Mae dyfnder ac amrediad i’r dystiolaeth a ddefnyddir.  


 Ceir cyfeiriad clir at y gosodiad. 
 


3-4  Mae’r manylion yn gywir ar y cyfan. 


 Mae tystiolaeth briodol yn cael ei defnyddio a'i chymhwyso i'r 
gosodiad.  


 Mae dyfnder neu amrediad i’r dystiolaeth a ddefnyddir. 


 Ceir cyfeiriad rhesymol at y gosodiad. 
 


1-2  Gall fod gwallau i’w gweld drwy’r ateb. 


 Mae'r dystiolaeth yn cael ei disgrifio ond nid yw'n cael ei 
chymhwyso neu mae'r cysylltiadau â'r gosodiad yn wan. 


 Ceir cyfeiriad arwynebol at y gosodiad. 
 


0  Dim tystiolaeth wedi’i rhoi.  


 Dim ymgais i gymhwyso. 
 


 


Marciau AA3 


9-10  Ceir gwerthusiad trylwyr o’r esboniadau seicolegol 
gymdeithasol o ymddygiadau’r sbectrwm awtistig. 


 Y strwythur yn rhesymegol drwy'r ateb. 


 Mae'n dod i gasgliad priodol ar sail y dystiolaeth a gyflwynir. 
 


6-8  Ceir gwerthusiad rhesymol o’r esboniadau seicolegol 
cymdeithasol o ymddygiadau sbectrwm awtistig. 


 Strwythur rhesymegol ar y cyfan.  


 Mae'n dod i gasgliad rhesymol ar sail y dystiolaeth a 
gyflwynir.  


 


3-5  Ceir gwerthusiad sylfaenol o’r esboniadau seicolegol 
cymdeithasol o ymddygiadau’r sbectrwm awtistig. 


 Strwythur rhesymol. 


 Mae'n dod i gasgliad sylfaenol.  
 


1-2  Ceir gwerthusiad arwynebol o’r esboniadau seicolegol 
cymdeithasol o ymddygiadau’r sbectrwm awtistig. 


 Diffyg strwythur yn yr ateb.  


 Nid oes casgliad. 
 


0  Ateb amhriodol wedi'i roi. 


 Dim ymgais i roi ymateb. 
 


  
















Sticky Note



Sticky Note

AA1 = Disgrifiad o'r esboniad yn digon manwl ac yn gywir.  Dyfnder ac amrediad o fewn yr ateb ond nid yn hafal.















Sticky Note

AA2 = Manylion cywir, tystiolaeth addas wedi cynnwys ac wedi cymhwyso.  Cyswllt i'r datganiad.

AA3 = Gwerthusiad rhesymol o ymddygiad troseddol strwythur, dyfnder ac amrediad ond nid yn hafal.  Casgliad rhesymol wedi tynnu o'r tystiolaeth.











